

近日,东平县旧县乡党委书记彭杰参加“学好用好‘千万工程’打造乡村振兴‘泰安样板’——泰安市乡镇(街道)党(工)委书记系列访谈”栏目,回答主持人提问。

彭杰接受采访。 记者 王磊 摄



东平县旧县乡党委书记彭杰： 以山水为媒，打造绿色产业长廊

本报记者 刘小东

问

01

主持人：请介绍一下旧县乡的基本情况。

彭杰：东平县旧县乡地处东平湖东北岸、黄河南岸，位于济南、泰安、聊城三市交界处，行政区域面积71平方公里，地貌特征与东平县基本一致，山水田各占三分之一，自然资源丰富、区位条件优越。旧县乡辖30个村、2.7万人，其中，有1.3万名群众住上新社区、实现安居梦。

近两年来，旧县乡深入践行“三敢两不怕”工作理念，在服务黄河重大国家战略、融入发展大局、推动富民强村等方面，攻坚克难、拼搏实干，成功创建了省首批衔接乡村振兴集中推进区，获省和谐社区建设示范单位、泰安市森林乡镇、泰安市信访工作示范乡镇等称号。

问

02

主持人：旧县乡是如何在因地制宜上落笔，破题突围做好特色文章的？

彭杰：从地形上来说，旧县乡南北狭长、东高西低，呈现三面环山、一面环水的布局，看似面积不小、资源优越，实际发展空间不足。群众过去以种植大蒜、玉米等传统作物为主，收入较低。

近两年来，在东平县委“双30”战略的引领下，旧县乡积极发挥比较优势、找准发展定位、强化有解思维，因村制宜建立“种养+销旅”的产业组团，培植壮大特色林果种植、高效渔业养殖、现代食品加工、物流仓储云销、乡村度假旅游五大核心主导产业，实现资源互补、产业协同、利益共享。

在“种”上扩规提质。旧县乡利用山圈小气候优势，流转和整理360公顷山地，划分古城、王古店、尹村三大片区，种植维纳斯黄金苹果、奇异果、秋月梨、毛蟠桃等4个全国金奖产品及其他6类林果品种。目前，全乡已有10个村112户农户转行种植，累计带动500名群众就业。

在“养”上创新求解。针对湖外池塘面积小、不集中连片、大多被列为限养区的难题，旧县乡在全县率先引进了陆基工厂化循环水鲈鱼养殖技术，目前正在全力建设占地4公顷的

高效渔业产业园。此外，旧县乡收回和盘活古城片区70余公顷低效大水面，实施“蟹虾鳊”混养模式，村集体年增收100万元。

在“加”上集群延链。旧县乡投资3000万元，引进科瑞食品、湖珍源食品2家企业，谋划建设林果精深加工车间，生产加工蛋挞、糟鱼、水果罐头等特色产品，年产值可达5000万元，带动400名群众“家门口”就业。

在“销”上接一连三。旧县乡新建了2座水果储存冷库及分拣包装生产线，延长了售卖期，形成了时令新鲜、四季有果的供应格局。同时，旧县乡积极建设电商营销中心和宏通物流驿站，把直播间搬到田间地头，实现产地直销、卖货运输一体化供应。

在“旅”上提档升级。旧县乡抢抓东平文旅蓬勃发展机遇，打造“吃住行游购娱”全体验场景；成立村企联营公司，盘活流转北古城村40套闲置民房，打造特色山景民宿、湖畔民宿、水上民宿集群，推动洪顶山景区、“浅水湾”水上乐园、屯村铺“爱情港湾”等文旅资源串珠成链。

问

03

主持人：作为沿黄乡镇，旧县乡在融入和服务黄河重大国家战略、推动黄河流域生态保护方面如何作答？

彭杰：近年来，省委、市委赋予东平“打造黄河流域生态保护和高质量发展示范区”的重任，旧县乡把河湖生态治理作为最大政治担当，一体抓好矿山生态修复、大气和农业面源污染防治、洪顶山水系提升等工程，持续提升城乡生态品质。

旧县乡结合废弃矿山治理，投资1000万元，在黄河东平段入济的最后一道弯、海拔141米的姜沟山顶，新建设一处黄河文化广场，布设“几”字形山体石壁、荷塘飞瀑、观景瞭望平台等景观内容，填补了泰安地区黄河文化建筑领域空白，打造了“大河之湾”网红打卡点。

旧县乡以“千万工程”为指引，锚定“山水城镇、颐养小镇”目标，统筹实施以国省干道、环湖路为框架，以驻地社区及未搬迁村为重要节点的城镇建设工程；累计投资5000万元，拆除破旧房屋、推进污水治理、提升路域环境，高标准打造“花园式”标准村庄社区。今年新建的“云起”公园、虎皮墙、山顶风车亮化、中国结路灯等，已成为旧县乡独树一帜的亮丽名片。同时，旧县乡设立绿化环卫工作组，建立完善全域环境精细管护机制，压实“乡—管区—村”三级包保责任，工作组成员每周六徒步检查人居环境，推动城镇见新、民生向暖。

问

04

主持人：近两年，旧县乡迸发出了大能量，实现了赶超发展，请为我们讲讲其中的缘由。

彭杰：旧县乡小，仅有30个村、2万多人；人少，只有70名机关干部。近两年，旧县乡在低谷迸发、逆势突破中，打造了一支敢想敢干、团结齐心的铁军队伍。

对领导班子，旧县乡实施“揭榜挂帅”“专班调度”“AB角补位”三项机制，由领导班子牵头包案化解历史遗留问题；对机关干部，旧县乡设立“红黑榜”“擂台赛”，把40岁以下年轻干部编入7个专班，在项目建设、人居环境整治

等重点工作一线锤炼本领作风；对村支部书记，旧县乡常态化开展纪律作风整顿，细化权责清单，完善绩效考核标准，提高健康体检待遇，并及时调整碌碌无为的村干部，切实提升了干部队伍的凝聚力和战斗力。

旧县乡将坚定不移地贯彻落实上级各项决策部署，扛牢责任、苦干实干，推动各项工作再上新台阶，为全县高质量发展和“富民强村”事业作出新的更大贡献。